

中国妇女报全媒体记者周韵曦 发自北京 4月28日,2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京人民大会堂举行。全国人大常委会副秘书长、中华全国总工会主席王东明出席会议并讲话。

王东明向全国各族工人、农民、知识分子和其他各阶层劳动群众致以节日的祝贺和崇高的敬意。王东明说,党的中心任务就是中国工人运动和工会工作的主题和方向。各级工会要全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻落实党的二十大精神,找准工会工作与党的中心任务的结合点、切入点、着力点,忠诚履职尽责、勇于担当作为,以实际行动团结引导亿万职工听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家进程中充分发挥工人阶级主力军作用。

255个集体和1088名个人分获全国五一劳动奖状、奖章,1034个集体获全国工人先锋号。大会由全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平主持。

来自不同行业的4位全国五一劳动奖和全国工人先锋号获奖代表在会上发言。职工代表宣读《倡议书》,号召广大职工始终做赓续工人阶级政治本色的排头兵、推进中国式现代化的主力军、发展新质生产力的顶梁柱、劳模精神劳动精神工匠精神的践行者,矢志团结奋斗、勇于担当作为。

中国妇女报全媒体记者周韵曦 发自北京 第十九届“中国青年女科学家奖”颁奖仪式4月28日在北京举行。王红霞等20位青年女科学家、大涵道比涡扇发动机总体设计及验证团队等5个团队获奖。国务委员、全国妇联主席谌贻琴出席活动并颁奖,她希望广大女科学家牢记习近平总书记嘱托,弘扬科学家精神,以巾帼不让须眉的豪情和努力,勇攀科技高峰,矢志科技报国,在实现高水平科技自立自强、发展新质生产力、推动高质量发展中发挥自身优势和积极作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献巾帼力量。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇出席活动并颁奖。中国科协党组书记、分管日常工作副主席、书记处第一书记贺军科出席活动并讲话。他表示,全面建成社会主义现代化强国,迫切需要激发女科技工作者“半边天”积极性。希望广大女科技工作者把个人理想融入实现高水平科技自立自强的火热实践,为共建美好世界不断充实“她”力量、注入正能量。

“中国青年女科学家奖”于2004年设立,至今共有204名优秀女科技工作者获此殊荣。据悉,本届奖项提名数量再创历史新高,候选人和候选团队数量分别较上届增加32.1%、99.7%,充分体现了奖项的影响力和社会认可度。获奖人员中团队涵盖数学、物理学、化学、农学、地球科学、计算机信息技术等多个学科,在人工智能、芯片、新材料、生物医药等领域作出了突出科研成果,是新时代科技女性的优秀代表。

颁奖仪式由全国妇联副主席、书记处书记冯玲主持。中国科协书记处书记王进展、中国联合国教科文组织全国委员会秘书长秦昌诚、国家自然科学基金委员会副主任于吉红、欧莱雅北亚及中国区负责人、获奖者及家属、学生代表等参加活动。

### 第十九届「中国青年女科学家奖」颁奖仪式举行

谌贻琴出席并颁奖

### 勇攀科技高峰 巾帼绽放芳华

走近第十九届中国青年女科学家奖获奖个人

### 《习近平谈“一带一路”(2023年版)》英文版出版发行

新华社北京4月28日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书英文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》由中共中央党史和文献研究院编辑,收入

习近平总书记2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一路”的重要文稿78篇。全书系统反映了习近平总书记对共建“一带一路”指导原则、丰富内涵、目标路径等的深刻阐述,全面呈现了共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从

理念转化为行动,从愿景转变为现实,从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,取得实打实、沉甸甸的成就,成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台的发展历程。

该书英文版的出版发行,有助于国外

读者深入了解共建“一带一路”的理念、举措、目标和成果,对于进一步增进国际社会的认识理解,深化“一带一路”国际合作,推进共建“一带一路”高质量发展,让“一带一路”惠及更多国家和人民,具有重要意义。

### “激发她活力 创造新动能”2024中关村论坛全球科技女性创新论坛举办

谌贻琴出席并致辞

中国妇女报全媒体记者高亚菲 见习记者崔安琪 发自北京 2024中关村论坛全球科技女性创新论坛27日在北京举行。国务委员、全国妇联主席谌贻琴出席论坛并致辞。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇主持论坛致辞环节,北京市委副书记刘伟,科技部党组成员、副部长林新,中国科协党组成员兼国际合作部部长罗晖在论坛上致辞。

谌贻琴指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视发挥女性在科技创新中的重要作用,始终关心支持女科技工作者成长。广大女科技工作者潜心钻研、勇于创新,创造出一大批具有重要支撑和引领作用科技成果。面对新一轮科技革命和产业变革,全球科技女性应勇立时代潮头、走在科研前列,携手开展重大科技攻关,培养青年女性成才,构建全球科技共同体,更好服务科技进步、服务女性进步、服务全人类进步。

黄晓薇表示,习近平总书记强调开创美好生活离不开妇女事业全面进步,也需要广大妇女贡献更大智慧和力量。让我们携起手来,加强交流沟通,深化务实合作,为科技创新领域注入更多“她力量”,为构建人类命运共同体作出巾帼更大贡献。

刘伟表示,北京市以首善标准扎实推进“科技创新巾帼行动——北京行动”,在出台支持政策、探索多元培养模式、搭建成果转化平

台、提供精准服务等方面充分关注女科技工作者需求,持续优化创新生态,全方位助力女科技人才拥有更大发展空间,发挥更大作用。

林新表示,科技部将加强对女科技工作者全职业周期、全创新链条的培养使用,坚持教育发展、科技创新、人才培养一体发展,持续完善女科技工作者支撑保障政策体系,鼓励她们参与国际交流,支持她们心无旁骛开展科学研究、勇攀科技高峰。(下转3版)

### 天天观点

#### 治理「高额彩礼」需精准施策久久为功

中国妇女报全媒体评论员 韩亚聪

让彩礼婚俗回归“礼”性,有着广泛的社会共识。日前,一项对1001名受访者进行的有关彩礼认识的调查显示,超八成受访者认为,彩礼要根据双方经济条件而定,有个好彩头即可,不需要太高。

近年来,关于彩礼和婚俗的讨论不少,许多“高额彩礼”“天价彩礼”个案登上热搜,饱受诟病,这说明人们对现实生活有了更加理性的关切,整个社会对“高额彩礼”的容忍度越来越低,每一个人都期盼着为爱减负,为幸福加分。

但不可否认的是,由于受经济发展、地理环境、思想观念等因素影响,结婚收取“高额彩礼”现象在一些地区仍然存在,成为适婚群体幸福路上的“绊脚石”,也成为许多家庭难以承受之重,衍生出一系列社会问题。可以说,每一次“礼”的退化,“财”的凸显,都是在消解信任,增加负担,破坏和谐。

也正因此,治理“高额彩礼”,近年来已经形成自上而下的立体化治理格局。中央一号文件连续多年点名“高额彩礼”,多部门发布涉彩礼纠纷典型案例,确定32个全国婚俗改革实验区,发布关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定……一系列顶层设计,凸显了党和国家对“高额彩礼”问题的治理决心。各地也对治理“高额彩礼”“使出了浑身解数”,有的地方发布政策规范和彩礼标准,有的地方引导青年婚事简办,有的地方发展公益红娘、创新婚介形式,婚俗新风已成为各地干部群众“的主流意识”,治理效果也逐渐显现。

但因“高额彩礼”的形成土壤之深,观念之顽固,治理过程也将是一个长期工程,一个系统工程。

做好治理文章,一方面,要摸清底数实情,通过调查适婚青年、彩礼水平和婚介机构底数,了解治理难点堵点,针对不同对象明晰工作方向,聚力精准施策。另一方面,要强化宣传引导和示范引领,既关注对适婚青年的引导,也要把眼光放长远,重视对青少年的价值观塑造。尤其重要的是,要通过发展提升经济、教育和社会保障水平,打破对“高额彩礼”的物质依赖和心理依赖。

治理“高额彩礼”既需要系统和精准思维,也需要管和治、疏和堵的工作方法,唯有在经济、教育、文化、法治、社会保障、资源供给等方面综合施策,做到分类指导、精准施策、久久为功,才能让彩礼回归“礼”性,让有情人



贵州举办首届“姑妈”篮球邀请赛

中国妇女报全媒体记者孔一涵 高峰 发自雷山 4月28日,贵州省黔东南州雷山县西江千户苗寨人声鼎沸,以“我运动、我健康、我快乐”为主题的2024年贵州省首届“姑妈”篮球邀请赛在这里拉开帷幕。伴随着村民们的加油呐喊声,身着民族服饰的“姑妈”抱着篮球,摆脱对手的包围,以一个漂亮的上篮将2分收入囊中,赢得了场边观众如潮的欢呼。“参赛的目标就是玩得开心,当然,能拿冠军是最好的。”雷山县队的参赛“姑妈”吴如颖脸上笑容洋溢。

没有走步违例,球员可以抱着球跑;没有

### 普法新风进乡村 共同守护“她权益”

——“巾帼普法乡村行”活动在全国陆续开展

中国妇女报全媒体记者 陈妹

为深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神,全国妇联、中央网信办、司法部、农业农村部联合部署开展“巾帼普法乡村行”活动。4月11日,全国“巾帼普法乡村行”启动仪式暨首场示范活动在陕西省岚皋县宏安村举行。

连日来,各地妇联聚焦本地农村妇女法治需求,结合实际开展有特色、接地气的“巾帼普法乡村行”活动,进一步营造尊重妇女、关爱儿童的良好氛围,促进法治乡村建设,助力推进乡村全面振兴。

营造守护“她权益”氛围,广泛开展普法活动

各地妇联会同相关部门,深入乡村组织开展特色主题法治宣传教育活动,受到广大妇女和家庭的热烈欢迎。

天津市妇联联合多部门在武清区河北屯镇李大村举办“巾帼普法大集”首场示范活动,通过歌曲、宪法宣讲、快板、情景模拟、朗诵等一个个普法节目,让村里的姐妹们在欢声笑语中受到法治的熏陶。据了解,天津市妇联还将每月在一个涉农区举办一场“巾帼普法大集”活动,深入农村大集、田间地头开展法律法规宣传。

广西壮族自治区妇联在桂林市七星区华侨农场举办广西“巾帼普法乡村行”暨“巾帼暖心 爱满八桂”妇女儿童关爱行动,开展普法专题讲座、现场法律咨询答疑等,将法律知识送到乡村,用司法的温暖营造全社会保障妇女儿童合法权益的良好氛围。

山东省妇联在临沂市费县启动“巾帼普法乡村行”活动,活动现场,妇联、政法、禁毒等相关单位打造普法宣传一条街,为群众献上法治文艺节目表演。活动将重点面向20个省级乡村振兴重点帮扶县开展法治宣传教育。

陕西省妇联要求做实巾帼普法和维权服

务,深化“三秦妇女法律 家庭平安促和谐”等品牌活动,推动“巾帼普法乡村行”活动落地落实,引导妇女群众依法理性维权,联动有关部门落实维权“五项机制”,切实维护妇女儿童合法权益。

湖南省平江县妇联组织法律巾帼志愿服务队开展“三八”维权周之“她维权”普法宣传活动。志愿者们依托“大姐工作室”,深入月池塘社区、景福坪社区和金华社区,与妇女们“面对面”交流、“零距离”普法。

此次“巾帼普法乡村行”活动在全国开展,重点覆盖西部10个省份160个国家乡村振兴重点帮扶县以及西藏、新疆各县(市、区),通过“5+”模式普法宣传活动,即一堂专家普法宣讲课、一次乡村“法律明白人”或农村学法用法示范户讲身边事,一场地方群众性法治文化活动、一次现场法律咨询活动,一系列主题普法视频展播,切实提升农村妇女法治素养,引导她们自觉尊法、学法、守法、用法。(下转3版)

中国妇女报全媒体记者 周韵曦

4月28日,第十九届“中国青年女科学家奖”颁奖仪式在京举行,王红霞等20人被授予第十九届中国青年女科学家奖。

翻开她们的履历,每一位青年女科学家的成就与突破,都是一部鼓舞人心的传奇故事:科技创新中,她们坚韧不拔、上下求索,不断攀登科研新高度;攻坚克难中,她们一次次用原创性、颠覆性科技创新攻克关键难题,在科技领域展现巾帼智慧与才华。

面向国家重大需求、人民生命健康、绿色可持续发展……她们始终坚持爱国报国、笃行不怠,为科技强国建设贡献“她智慧”,为现代化建设激荡“她力量”。

在科技强国建设中争做“巾帼先锋”

在人工智能、网络建设、能源材料等强国建设的关键领域,青年女科学家们脱颖而出,勇于突破关键技术,推动新质生产力加快发展。

新一轮科技革命中,中国科学技术大学网络空间安全学院教授吕琳媛、中国科学院数学与系统科学研究院研究员李焱、上海交通大学电子信息与电气工程学院自动化系特聘教授陈彩莲都是其中的“破浪者”。

吕琳媛潜心耕耘于各类复杂网络的结构与功能的研究工作中,创新提出网络信息挖掘的基础理论体系和方法,在网络空间安全及治理、脑科学与人工智能等国家重大需求领域发挥了积极作用。

李焱长期从事智能控制研究,在反馈机制的能力极限理论中,她引入原创性工具突破闭环辨识里的激励条件验证困难,为智能自主控制在航天领域的应用研究解决作出重大贡献。

20年来,陈彩莲一直致力于智能网络系统的分布式感知与协同控制方向的研究,研发了国内首款支持时间敏感网络的工业物联网网关和规模最大的测试床,并牵头制定多项国际国内标准,极大提升了我国工业互联网相关技术国际话语权。(下转2版)